

感恩奋进促和谐 苦干实干奔小康

洱源：贫困群众住新居走富路

□ 通讯员 周云深 王 滢 宋莹池

水清山碧风光好，村庄宜人新事新……冬季的洱源，无论你走进洱源县西片3个边远乡镇，还是置身洱海流域6镇乡，随处可见的都是蓝天衬沃野、碧水照农庄，还有生机勃勃的产业、喜笑颜开的笑脸，这让缤纷的洱源乡村更加绚丽多彩。

挪穷窝换新颜

蓝天下、青山环绕间，一栋栋排列整齐、美观的青瓦白墙房舍，明亮、干净、整洁的白族庭院，平坦、笔直的水泥硬化道路，犹如卫兵一般排在道路两旁的绿化行道树……这是洱源县福和村七八组易地扶贫搬迁安置点。

“以前住的土木房屋很破旧，抬头望见天，出行泥巴路，又滑又窄还不方便。2016年搬到这里，房屋干净又整洁，环境特别好，人畜也分开，住着宽敞明亮又舒服，道路修到了家门口，出行特别方便。”今年30多岁的村民罗学昆，从土坯房到现在的“小洋楼”，他用自己的安居经历，见证了易地扶贫搬迁工作取得的成就。

罗学昆一家6口人，以前全靠种马铃薯、玉米解决基本温饱。现在，在扶贫工作队的带领下，他家发展了荷兰豆、白芸豆、马铃薯种植等新兴产业，每亩收入翻了几番。2019年，罗学昆家种植、养殖加务工收入更是达到7万多元，这让罗学昆对未来充满了希望。

福和村地处高山深谷，想搬迁的群众对“搬到哪里去”顾虑重重，不愿搬、不敢搬成为易地扶贫搬迁工作推进的主要瓶颈。如何让群众“乐意搬”？洱源县牛街乡通过召开三级干部会、临时支部会、群众动员会、一对一解疑释惑、入户解答政策等方式，成立建房理事会帮助群众算好集中建设账、交通便利账等，跟踪解决搬迁过程中出现的具体矛盾和问题，实现了搬迁户由“要我搬”向“我要搬”的转变。最终确定整村34户全部实施易地搬迁，其中，16户为建档立卡贫困户、18户为随迁户。

对比搬迁前后的状况，村民罗瑞文不禁感慨万千：“搬迁前，犹豫不决、摇摆不定、顾虑重重；搬迁后，水、电、路等设施全部完善，文化广场宽大，娱乐设施齐全，全村建得像

画一样。真是搬出了‘穷窝窝’，迈向了新生活。”

“家里住新房，锅里肉飘香，穿着花衣裳，孩子有学上，生病能看上”是群众最基本的生活追求。洱源县紧紧围绕易地扶贫搬迁工作总目标，集中优势力量，强力推进易地扶贫搬迁工作。经过几年的努力，搬迁总人口达720户3151人，其中实施建档立卡搬迁320户1475人、同步搬迁400户1676人，集中安置216户964人、分散安置504户2187人。

换穷业富百姓

12月的洱源阵阵寒意袭来，树上不时传来麻雀清脆的鸟鸣，清新润湿的空气中混杂着淡淡的荷兰豆清香。天还灰蒙蒙的，湿润的草尖打湿早行的脚步，福和村村民们已赶早起床，来到自家耕种的田地里采摘新鲜的荷兰豆，田地里人影憧憧，到处是忙活的人们。

“我家种植了5亩多荷兰豆，今年6月种下，现在可以采摘了，这段时间很忙，天还不亮就采摘鲜豆交给企业，一季下来，一亩田可以收入4000多元，收入比以前翻了好几倍。增收渠道有了，心里踏实了，这

些都是扶贫好政策带来的。”谈到这一切喜人的变化，罗学昆脸上的笑容又多了起来。

搬迁只是手段，脱贫才是目的。那穷窝、换穷业，在搬迁过程中，洱源县在易地扶贫安置点选址上，充分考虑搬迁和产业同步规划，坚持以搬迁群众稳定脱贫为目标，精心谋划和实施后续发展措施，因地制宜发展荷兰豆、种薯等产业，富裕一方百姓。

洱源县通过易地扶贫搬迁与产业的无缝对接，让福和村群众脱贫路上有了“造血能力”，有了致富产业，让村民能稳定致富。在大力发展传统产业大白芸豆的同时，重点打造高原生态蔬菜产业，发展订单产业荷兰豆、马铃薯种薯以及青花菜等新兴品种。2020年，福和村发展荷兰豆260亩、产值80多万元，马铃薯种薯350亩、产值110万元，全村279户1495人，人均可支配收入10636元；村里实现产业破局，传统产业与新兴产业覆盖到家家户户。目前，洱源县各易地搬迁点重点实施产业覆盖，群众生产生活得到全面改善。

如今，洱源县马不停蹄，奋勇前进，如期向全面小康迈进。



12月9日下午，云南欧亚乳业有限公司技术人员正在对产品进行质量检测。

云南欧亚乳业有限公司于2003年入驻大理，现已发展成为一家知名的民营企业。2019年10月，该公司被确定为国家级供应链试点企业。目前，该公司设有省级企业技术中心，中心拥有86名专业的研发检测人员，配备了国外进口的先进检测、研发仪器，除完成国标要求的所有项目检测外，还可对重金属残留、农药兽药残留以及其他掺杂、掺假项目进行检测。每批次产品在鲜奶初检合格后，还必须经过40余项严苛检测，只有经技术检测100%合格后方可出厂销售，确保消费者喝上“放心奶”。

【本报记者 辛向东 摄】

滇西应用技术大学 开启新征程

本报讯(记者 夏传武 赵俊) 昨日，滇西应用技术大学召开党员大会，回顾过去5年的工作，明确新时代新阶段奋斗目标与发展方略，安排今后5年的重点任务，选举产生新一届党委和纪委。

目前，滇西应用技术大学形成了总部加若干特色学院、应用技术研究院的办学构架，兼具特色学院加直属学院、合作办学学院3种办学类型。专业设置从2016年的3个增加到23个，涵盖工、理、教育、农、医、管理、艺术等7大学科门类。全日制在校学生从2017年的448人增加到2020年的6611人(含专科学学生1144人)。现代职业教育体系建设中，获批5个成人高等教育专业以及茶艺师、中药炮制等10个初、中、高级职业培训工种。总部校园建设历经20个月，建成18.6万平方米的美丽校园。云教育大楼建设获“中国建设工程鲁班奖”，是大理州建校以来唯一获得的全国建筑最高奖。

立足新时代新阶段，滇西应

用技术大学将主动对接地方经济社会发展和产业转型升级需要，明确应用技术型与职业技能型高等教育办学定位；以高起点、高标准、高水平办学为目标，充分引进部属高校优质教育资源，推动滇西人力资源开发、巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴；将《滇西应用技术大学试点方案》落实、落细、落小、落地；实现特色学院在学校总部与举办州市双重领导下良性运行、相对自主学习；应用技术研究院紧密结合地方特色优势产业发展和专业设置需求，积极推进“政、产、学、研、用”一体化；加快推进科教、产教、校企、校地、校校融合，助推滇西特色优势产业发展；抓实专业群建设，抓实课程体系建设，抓实师资队伍队伍建设，抓实“中高职”衔接；力争到2025年，将学校建成立足滇西、服务云南的高层次应用型人才培养高地，到2037年建校20周年时，建成引领西部、辐射南亚东南亚的国内一流应用技术大学。

大理市农村产权交易平台 有效服务“三农”

本报讯(通讯员 段梅益) 今年1至10月，大理市共完成农村产权交易24项，成交总金额877.6万元，溢价金额204.57万元，溢价率为30.4%。

大理市于2017年依托大理公共资源交易中心搭建农村产权交易平台以来，充分发挥服务农村经济发展的功能，将分散在各部门的农村集体资产资源、农村集

体经营性建设用地使用权、林权等农村产权统一纳入公共资源交易中心(农村产权交易中心)进行交易，在促进农民增收、农村社会和谐、农村经济健康发展等方面取得明显成效，逐渐成为有效服务“三农”的公共平台、激发农村市场活力的交易平台和深化农村产权制度改革的探索平台。

我州档案业务人员参加 新修订档案法公益大讲堂培训

本报讯(通讯员 杨琴) 12月10日至11日，国家档案局开展“新修订档案法公益大讲堂”视频培训会议。全州各级档案部门业务人员共638人在各地分会场全程参加培训学习。

大讲堂邀请全国人大法工委和国家级档案行业的专家进行集中授课。课程紧扣学习贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记关于档案工作的最新指示批示、新修订档案法的重大意义、主要内容及社会热点，新增专章解读等内容，着力宣讲档案工作的政治定位、人民立场和安

全底线。通过培训，全州档案业务人员进一步增强了对新修订档案法的学习领会、遵从贯彻和实践运用能力，坚定了在新征程上推进档案工作高质量发展的信心决心。全体参训人员一致表示，将以更高的政治自觉、思想自觉、行动自觉学好用好档案法，履行好“为党管档、为国守史、为民服务”职责，推动档案工作深度融入全州各项事业发展中，推动全州各族人民共享档案事业高质量发展成果。

云龙：多语教学促民族团结进步

□ 特约记者 赵雪梅

深冬时节，记者走进云龙县诺邓镇福堂社区幼儿园，园里软硬件设施一应俱全，宽敞的走廊里挂满了56个民族的画报。在小班教室内，彝族老师马琴正在用彝语、白族语、普通话“切换”着开展教学。马琴告诉记者：“多种语言‘切换’教学，既能让各个民族的孩子都听得懂老师的教学内容，又能让孩子们有满满的安全感，尽快适应幼儿园的生活。”

福堂幼儿园是云龙县城福堂易地扶贫搬迁安置点配套建设的一所公立幼儿园，今年9月开始招生，现有3个幼儿班，在园幼儿66人、教职工13人。幼儿园立足福堂社区民族众多的实际，在校园文化建设上突出“乡土、乡音、乡俗”3个办园特色，积极探索“特色化办学”发展之路。马琴告诉记者：“多种语言‘切换’教学，既能让各个民族的孩子都听得懂老师的教学内容，又能让孩子们有满满的安全感，尽快适应幼儿园的生活。”

据幼儿园园长杨晓靖介绍，

福堂幼儿园有彝族、傈僳族、白族、汉族等多个民族的幼儿，为了让各个民族的小朋友都能尽快融入幼儿园这个大家庭中，幼儿园从福堂社区搬迁群众中招聘少数民族幼儿教师，用多种语言进行教学，这样既能让孩子们尽快适应环境，又能让孩子们从小了解各民族的传统文化习俗，把各民族的优秀传统文化传承下去。

云龙县现有幼儿园61所，共有在园幼儿3866人、学前班学生789人，有白族、彝族、傈僳族等众多少

数民族学生。为了不让任何一个学生掉队，云龙县各幼儿园结合民族团结进步示范创建工作，针对在园幼儿民族成分情况，聘请会说不同语言的幼儿教师，让只会一种少数民族语言，特别是山里来的幼儿，有个充分适应的过程，直到所有孩子都会普通话为止。多种语言的自然切换、不同文化的融会贯通，让孩子们在潜移默化中接受了民族大同的润化，找到了语言的归属感，在校园这个温暖的大家庭里汲取知识的同时，也能健康、快乐地成长。

鹤庆90名农村残疾人转移就业 示范带头人获补助资金

本报讯(特约记者 寸红亮) 近日，鹤庆县90名农村残疾人转移就业示范带头人获得云南省残联就业中心补助资金。

这90名残疾人转移就业示范带头人中有78人在大理星球太阳能科技开发有限公司就业、12人从事盲人按摩等工作。

近年来，鹤庆县残疾人工作得到长足发展，在康复、教育、劳动就

业、文化生活、社会保障等方面得到较大提升，残疾人生活状况得到明显改善，初步形成了以政府为主导、社会各界广泛参与、协调运作的残疾人事业工作机制。在农村残疾人转移就业方面，鹤庆县加强对残疾人的职业技能培训，残疾人自身素质显著提升，就业渠道进一步拓宽，参与社会生活的能力明显提高。

云台山林业局举行党的十九届五中全会精神宣讲会



11月30日，云台山林业局党委组织宣讲党的十九届五中全会精神。

近日，云台山林业局党委和党支部分别组织宣讲党的十九届五中全会精神，分层次开展6场次共170人次参加的宣讲活动。

该局党委编制了《深入学习贯彻党的十九届五中全会精神当生态文明建设的排头兵宣讲提纲》，从“准确理解‘十三五’时期取得的决定性成就，为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定坚实基础；深刻认识我国进入新发展阶段的重大意义、有利条件和重要特征，进一步提高政治站位，把握精神实质；准确把握二〇三五年远景目标和‘十四五’时期我国发展的指导方针、主要目标、重点任务；把贯彻落实全会精神南重要讲话精神结合起来，争当生态文明建设排头兵”四个方面，对党的十九届五中全会精神进行了深入浅出的宣讲。

宣讲会结合实际，强调要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，做到了组织全覆盖，对增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉把思想和行动统一到党中央的决策部署上来，把力量凝聚到全会确定的各项目标任务上来。

宣讲会，与会同志一致表示，通过聆听宣讲深受启发、受益匪浅，将立足本职，从身边事入手，认真落实各项工作，为全面建成小康社会、迈向新的发展征程作出积极贡献。

【罗武昌 文/图】



12月8日，弥渡县税务局工作人员到弥渡县星火果蔬种植专业合作社，了解企业诉求，对自产自销农产品免税优惠政策、农产品初加工及农副产品流通环节相关税收优惠政策开展专项辅导。

弥渡县星火果蔬种植专业合作社是一家以蔬菜种植为主的农副产品生产合作社，发展蔬菜种植2000余亩。过去合作社的经营模式单一，销售渠道狭窄，农产品价格受市场影响大，此次弥渡县税务局及时上门帮助企业明晰政策，消除顾虑，为企业进一步扩大规模和转型升级保驾护航。

【沈亚星 摄】